

知行论坛

心更明,思更深,眼更亮

——“让主题教育在基层见行见效”系列谈之二

■谢丹

不闻大论,则志不宏;不听至言,则心不固。当前,军队第二批主题教育正接续展开,对于每名基层党员干部来说,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,在学思用贯通、知信行统一上下功夫,很重要的一个方面,就是要通过读原著、学原文、悟原理,持续提升理论素养、提高履职尽责的能力和水平,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量,做到遇事心更明,思更深,眼更亮。

习主席指出:“年轻干部要胜任领导工作,需要掌握的本领是很多的。最根本的本领是理论素养。”理论素养是党员干部修养的核心要素,反映党员干部学习、理解、把握马克思主义理论的程度,支配并影响着党员干部的思想意识和行为实践。身处基层一线,在处理遇到的打仗急需、备战急用、官兵急盼等问题时,如果缺乏必要的理论素养作支撑,就容易看准方向、抓不住重点、用不对方法;反之,如果理论素养深厚,善于运用马克思主义这个“望远镜”和“显微镜”分析和解决问题,就能见事早、反应快,达到事半功倍的效果。然而,理论素养不会与生俱来、从天而降,而是要通过学习和实践来获得。当前,我们必须自觉以参加第二批主题教育为契机,学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,在理论联系实际的过程中,不断提高工作原则性、系统性、预见性和创造性。

持续提升理论素养,做到遇事心更明,就要着力锻造过硬政治能力。军事不过硬一打就垮,政治不过硬不打自垮。政治能力是党员干部的首要能力,也是最根本的能力。当前,一些基层党员干部受年龄、知识、阅历等方面限制,面对意识形态领域尖锐复杂斗争,面对乱云迷雾的错综复杂局面,还存在政治敏锐性不高、政治鉴别力不强等问题,这些都是欠缺政治能力的表现。只有自觉在理论学习的过程中,经受思想淬炼、精神洗礼,筑牢听党话、跟党走的思想政治根基,才能始终在波谲云诡的形势面前廓清迷雾、心明眼亮,在大是大非问题上毫不含糊、旗帜鲜明。对于每名基层党员干部来说,就是在学深悟透上下功夫,坚持从思想体系上研机析理,从精髓要义上深刻把握,从理论源头上加深理解,把辨方向、明大势的能力建立在在对马克思主义科学理论的深刻理解和深入把握基础上;在知行合一上下功夫,坚持凡事多从政治上上看,涵养政治定力、炼就政治慧眼、严守政治纪律和政治规矩,在思想上政治上行动上始终与党中央、中央军委和习主席保持高度一致;在敢于斗争、善于斗争



●从党的科学理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,在理论联系实际的过程中,不断提高工作原则性、系统性、预见性和创造性

上下功夫,在大是大非问题、事关原则方向的重大问题上做到寸步不让,对错误思想、不良现象、腐败行为和歪风邪气敢于亮剑、坚决与之斗争,在斗争中淬炼过硬的政治能力。

持续提升理论素养,做到遇事思更深,就要努力掌握科学思维方法。科学理论是认识、分析和解决问题的“金钥匙”。基层工作千头万绪,新情况新问题不断涌现。对于基层党员干部而言,要想更好地推动各项工作开展,就必须刻理解和深入把握基础上;在知行合一上下功夫,坚持凡事多从政治上上看,涵养政治定力、炼就政治慧眼、严守政治纪律和政治规矩,在思想上政治上行动上始终与党中央、中央军委和习主席保持高度一致;在敢于斗争、善于斗争

中汲取智慧力量,不断提高思维水平。这就要求我们着力把贯穿于习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法领悟透,把“六个必须坚持”的世界观和方法论、“五个坚持”的军事观和方法论学到手,发扬理论联系实际的优良学风,针对当前基层部队在使命任务要求、官兵成分结构、日常运行状态等方面出现的新变化、新挑战,统筹处理好建设与备战、训练与安全、当前与长远、继承与创新、理论与实践的关系,把学习成果转化为破解矛盾问题的明晰思路和生动实践,切实做到学以致用、用以促学、学用相长。

持续提升理论素养,做到遇事眼更亮,就要不断开阔视野拓宽思路。重视并善于从大局出发、从全局考虑问题,在工作中坚决做到着眼大局、把握大局、服从大局、服务大局,是我们党在革命、建设和改革中不断夺取胜利的一个重要保证,也是我军在长期实践中形成的优良传统。作为基层党员干部,不论身处哪个岗位,都应当涵养“即使当个排长也应该有战略全局的图画”的大局意识、战略眼光,如此,行动才有底气,前进才有方向。大局意识不是与生俱来的,我们要通过深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会党中央在关心什么、强调什么,牢牢把握党、国家和军队事业发展的方向、大原则、大战略。要做到站位高,在工作中自觉跳出“一己、一事、一地”的局限,把眼界扩展到更大范围、更高层次,把工作放到大局中去思考、定位,做到既为一域争光、更为全局添彩;做到思路清,正确把握和处理局部与全局、个人与整体、当前与长远的关系,以宽广眼界审时度势,权衡利弊得失,把握现在、透视未来;做到胸襟广,在大局需要的时候,自觉做到局部和个人利益服从整体利益,眼前利益服从长远利益,用实际行动为推进强国强军事业做出自己应有的贡献。

奋进强军新征程 建功军营 强军有我

金秋九月,又一批洋溢着青春风采的新兵从祖国四面八方汇聚到座座军营。每年这个时候,身边和我一样的带兵人都在思考同样一个问题:面对在改革开放市场经济大潮中成长起来的00后“新一代”,我们如何不负组织信任把他们带好?习主席在中央军委人才工作会议上指出:“领导干部特别是高级干部要有强烈的人才意识,当好新时代的伯乐。”习主席的这句话是对领导干部说的,但是对于基层带兵人同样具有很强的指导意义。担任政治指导员这几年,我努力当好战士成长道路上的“伯乐”,为战士成长成才铺路搭桥。

当好战士的“伯乐”,前提是要有甘于人育人的热心。“带兵”和“育人”常被放在一起讲,说明两者本身是一致的,从某种程度上说,带兵就是育人。战士们满怀憧憬来到部队,服役短则几年,长则十几年,在营度过的时光,是他们人生中最美好的黄金时期,也是直接影响他们人生的重要阶段。干部骨干是战士军旅生涯中的领路人,战士发展得怎么样,取决于怎么带、怎么培养。部队有句话说得好,好兵是带出来的。刚到连队上任时,上一任指导员在我交接工作时也说过:“带兵就像农民种庄稼,只有用心培育,才能有良好收成”。这句话令我印象深刻,我很认同这一理念,经常把它讲给连队的干部骨干听,希望通过互相提醒、互相督促,在连队内部营造出带兵就是育人、带兵就是带心的浓厚氛围。

当好战士的“伯乐”,关键是要有善于发现的慧眼。当前,95后已成为部队主体,00后也相继进入军营,他们普遍学历高、见识广、思想活,不少战士还有一技之长,我们要带着欣赏的眼光去看他们。刚到连队报到时,我做的第一件事就是把全连战士的详细情况打印成册,一有时间就拿出来翻一翻。不到一周时间,我就对全连官兵的年龄、家庭成员、成长经历等情况做到了“一口清”。特别是每名战士的兴趣爱好和优点长处,更是进行了重点研究,哪些战士军事素质强,哪些战士文字功底好,哪些官兵会吹拉弹唱,我都清楚掌握,做到心中有数。这些都是我今后开展工作的主要依据。当然,在一个集体当中,也有一些没有什么特长的战士,对这些战士,我总是多一些关注。我始终相信,每名战士都有闪光点,但需要干部骨干有意识地去观察、去挖掘、去激励。

当好战士的“伯乐”,重要的是要善于搭台的巧手。作为带兵人,就要用好组织的力量把战士组织起来,主动为战士成长搭台、铺路、架梯。训练中,为了激发官兵岗位建功、矢志练兵的热情,我和连长商议定期组织“小比武、小竞赛、小讲评”活动,为排名靠前的战士颁发证书,让进步明显的战士分享自己的体会。活动虽小,但意义不小。一本证书,在一些人看来也许算不上什么,但是在战士眼中可能就是一个永恒的记忆,甚至会成为改变他们军旅生涯的一个转折点。前不久,一名退伍老兵就告诉我,如果不是当初连队经常组织一些活动,让他有了出头露面的机会,他就不可能慢慢走出自卑、走向自信,成为现在更好的自己。工作生活中,我根据战士的兴趣爱好,成立了多个兴趣小组,每周雷打不动地组织文体活动,并且安排那些有特长的战士担任“小教员”,这样既让有特长的战士有了展示的平台,也让他能够在学习中陶冶情操,在运动中增进感情。这几年,连队渐渐形成了团结互助、共同进步的良好氛围,无形中影响带动着每一名战士。

毛泽东同志曾说过:“很多人对于官兵关系、军民关系弄不好,以为是方法不对,我总告诉他们这是根本态度(或根本宗旨)问题,这态度就是尊重士兵和尊重人民。”当今时代的青年,无论是思维认知还是行为方式都有许多新特点、新变化,但我始终认为,不管时代怎么变,兵员成分怎么变,只要我们以信任的眼光、欣赏的眼光、发展的眼光去看他们,当好他们成长路上的“伯乐”,就一定能够带出思想过硬、素质过硬、作风过硬的合格战士。

当好战士的「伯乐」

■陆国坤

（作者单位：31633部队）

言简意赅

过节勿忘守纪

■32710部队 连伟业 喻阳

“过节勿忘守纪,自觉自律最安全……”日前,某部领导在“双节”廉政教育课上发出廉洁过节倡议,得到了积极响应。

每逢过节廉洁,看似絮叨,实则必要。剖析一些党员干部违纪问题的发生,许多不是在岗时出问题,而往往是在节假日期间犯错误。有的放松自我要求,收了不该收的东西,去了不该去的地方;有的违规请吃请喝,拉关系搞“小圈子”,等等。小节不守,大事失守。节日违纪问题缘何易发?原因在于一些党员干部思想上出现了“盲区”:他们认为离开工作岗位就是“私人时间”,可以将身份放下,把自觉自律抛诸脑后,结果被人从小事小节上打开口子。无论任何时候任何情况下,党员干部都应牢固树立身份意识,自觉遵规守纪,绝不能逃避监督。

党员干部不仅要在工作期间严守各项纪律规定和规章制度,更要自觉在节假日期间、“八小时以外”遵守纪律、严格自律,把无需提醒的自觉融入日常、化作经常。如此,不仅能避免“蚁穴溃堤”,也是给自己加了一道必要的“护身符”。



影中哲思

金鳌湾畔,海浪不停地冲刷着沙滩。每当海浪退去,一群三趾滨鹬会抓住时机冲向沙滩,迅速觅食;而当海浪再次袭来时,它们又紧急撤离。如此往复,三趾滨鹬们与海浪赛跑的过程中获得了所需食物。

古人云:“时来易失,趁机在速。”三趾滨鹬瞄准时机迅速觅食的过程,就是一次“趁机在速”的生动体现。生活在快节奏社会里,机遇和挑战如

海边觅食——

时来易失,趁机在速

■聂旺沙/摄影 刘国辉/撰文

在机会来临、时机成熟时,迅速反应、果断决策并采取行动,从而取得预期收获。

踏实地工作,毫无保留融入岗位,才能稳扎稳打干出名堂。

要养成节俭朴素的习惯。只有节俭成习,才会降低物欲,抵御贪欲的侵蚀。因而,我们要剔除浮躁之气,崇尚节俭朴素的生活态度,坚决抵制享乐主义和奢靡之风,不讲排场、不摆阔气,杜绝物质上的攀比跟风。还要培养健康向上的生活情趣。生活情趣健康,能使人在紧张的工作之余,通过各种潜移默化的形式,丰富精神世界,陶冶道德情操。如果沉迷于一些不健康的娱乐消遣方式,则可能慢慢迷失自我,做出一些自己无法控制的事情,最后迈向万劫不复的深渊。年轻人应当培养健康爱好,提高文化素养,摆脱低级趣味,不断净化社交圈、生活圈、朋友圈,方能不断提升人生境界,让自己远离贪欲,行稳致远。

（作者单位：91362部队）

让人放心是可贵的能力

■刘元旦

谈心录

●让人放心,既是一种“靠谱”的品质,也是一种可贵的能力

前不久,一位领导干部在与官兵座谈时讲道:“聪明易见,靠谱难得。”让人放心,实为一种可贵的能力。”的确,在工作生活中,我们总希望能与踏实稳重、做事“靠谱”的人共事,也想成为让领导和战友放心的人,但“让人放心”说起来简单,真正做到却并非易事。

让人放心,既是一种“靠谱”的品质,也是一种可贵的能力。一个人想要成就一番事业,靠能力,也靠态度。具备工作能力,没有认真态度,不能让人放心;态度虽然很好,能力却不过硬,同样难以做到让人放心。对于在爬坡过坎中成长的青年官兵来说,在工作中很难一开始便有过人的能力,所以更需要拿出踏实认真的态度,沉下心来苦干实干,如此定能获得组织的信任,取得长足的进步。相反,如果自恃有才、傲气凌人,不想干、不愿干,甚至投机取巧另搞一套,又怎能赢得信任、做到让人放心?曾国藩曾讲:“用人以质朴为尚,不应专取才华。”所谓质朴,就是一种做人做事的态度。没有真诚,何谈放心?脱离质朴,何来信任?能力再强,态度不正,又有谁敢把重要工作交给你来做?事实证明,只有端正处事的态度,保持低姿态,甘当小学生,说话老实、干事踏实、为人诚实,才能收获信任、赢得喝彩。

仔细观察身边做事“靠谱”、让人放心的人,大都一个共同特点,就是凡是交给自己的事情总能竭尽所能做到最好。这种认真做事的态度,既是对工作的负责,也是对自我的不断超越。《庄子》中的庖丁解牛,何以能做到“手之所触,肩之所倚,足之所履,膝之所踦,砉然响然,奏刀騞然,莫不中音”?其背后离不开对工作的精耕细作、精雕细琢、精益求精。做一个让人放心的人,就是要力争把工作做得更细一些、更准一些、更好一些,把每一项任务都做到极致,这样才能确保自己经手的工作经得起时间和实践的检验。如果做事习惯于敷衍糊弄,工作不精不细,习惯于“差不多”,只求过得去,不求过得硬,那迟早会出岔漏、捅娄子、挨板子。

让人放心的人,也能够守住原则底线的人。这样的人心中有尺、行事有度,坚守底线、恪守原则,既让自己心里踏实,也会让人放心与之共事。一位作家曾说:“人违背了自己定下的原则,哪怕只有一次,以后就将违背更多的原则。”检视剖析近年来一些案例通报,不难发现,党员干部一旦在原则底线上“破防”,抵御不住诱惑考验,就会一步步迷失自我,腐化堕落,最终走上违纪违法道路,葬送大好前程。无数事实警示我们,只有对党纪国法常存敬畏之心,保持自警自省,始终坚持知行合一、表里如一、言行一致,在各种诱惑考验面前保持清醒警惕,不踩“红线”、不碰底线,不为私利所动、不为贪欲所困,做一个有原则有底线的人,才能真正得到组织和战友的认可,做到让人放心。

生活寄语

●人生而有欲,正确合理的欲望是励人进取的动力,但放纵欲望、贪婪无度就会把人推向深渊

近日观看电影《孤注一掷》,在对境外电信诈骗团伙行骗的多样方式和残忍手段感到愤慨的同时,我也深感受害者的被骗心理颇具典型意义,给人以启示。

电影中,无论是被诈骗团伙设局、走上诈骗歧路的模特安娜,还是深陷诈骗骗局无法自拔的学生阿天,他们都是由于贪婪之心作祟,没有控制住自己的贪欲,而毁了自己的人生。模特安娜面对月薪10万元以上的工作机会,失去了

贪婪之心不能有

■田惠义

清醒头脑,一步步踏进了对方设计好的陷阱;学生阿天得到了诈骗团伙给的小利后,由于贪心妄想越赚越多,最终深陷诈骗骗局,落得家破人亡。诈骗团伙会通过相关话术,利用人性中的贪婪、侥幸等心理,让潜在受害人一步步成为真正的受害人。正如电影中一句台词所说:“人有两颗心,一颗是贪心,一颗是不甘心。”

人生而有欲,正确合理的欲望是励人进取的动力,但放纵欲望、贪婪无度

就会把人推向深渊。古人说:“贪如火,不遇则燎原;欲如水,不遇则滔天。”这深刻警示我们,做人不能有贪婪之心。戒除贪婪之心,就要踏实做事。尤其是对于年轻人而言,要树立踏实干事、务实成事的态度。现实中,一些年轻人梦想成功,却不愿辛勤付出,不想凭勤劳努力求进步,总想着投机取巧、一蹴而就。正所谓“种瓜得瓜,种豆得豆”,天上不会掉馅饼,世界上没有免费的午餐。年轻人要想取得一番成就,就要脚